



El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

COMUNICADOS OFICIALES DE ANOCHE

En el sector de Teruel fueron ayer abatidos tres aviones rojos

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 27 de Diciembre de 1936

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE: El enemigo ha llevado a cabo varios ataques en los frentes de Aragón, con tanques rusos grandes y pequeños, causándosele numerosos bajas, reaccionando ofensivamente nuestras tropas y obligándole a replegarse a sus bases de partida. Se recogieron numerosos muertos.

En el sector de Calamocha se tomó al enemigo un oficial rojo prisionero, una ametralladora, un fusil ametrallador, una veintena de fusiles y varios mulos.

En Belchite también fueron apresados cuatro milicianos y se hicieron al enemigo muchos muertos.

En el sector de Teruel cooperó en el ataque de las fuerzas rojas la Aviación, que sufrió la pérdida de tres aparatos «Potetz».

SIXTA DIVISION.—Ligero tiroteo de fusil y cañón, sin novedad.

SEPTIMA DIVISION.—En el frente de Madrid el enemigo, después de un violento fuego de fusil y cañón sobre las posiciones del vértice del Basurero, llevó a cabo un ataque sobre nuestras líneas. Fué duramente rechazado, dejando delante de nuestras trincheras setenta y dos muertos, entre ellos un oficial. Reforzado con nuevas unidades, repitió el ataque, ocasionándosele de nuevo gran número de bajas, terminando la operación castigadísimo.

EJERCITO DEL SUR: En el frente de Córdoba se ha llevado a cabo la ocupación de Lopera con escasa resistencia.

En los distintos frentes se han pasado a nuestras líneas en el día de hoy veintiséis soldados y cuarenta y seis milicianos, que se hallan entusiasmados por la acogida generosa que ha tenido por nuestra parte. Quejándose de las privaciones sufridas y de la poca conciencia con que les sacrifican. Dedúcese de sus aclaraciones la baja moral de la fuerza roja.

Son frecuentes las luchas entre ellos como consecuencia de los saqueos llevados a cabo. En Asturias, por ejemplo, se sabe que ha habido encuentros entre los partidos de Trabanco y Cafiavera, donde se causaron mutuamente 56 bajas. En otro encuentro frente a Aneo se hicieron entre sí seis muertos y algunos heridos.

Prisioneros de la columna Internacional en Córdoba

Los rusos son muy poca cosa para nuestros soldados

Siempre que hemos oído hablar de los rusos que habían venido a luchar en España contra las fuerzas del Ejército nacional, nos figurábamos que se trataría de hombres fornidos y corpulentos. Sin saber por qué teníamos un concepto erróneo de los milicianos soviéticos.

El sábado por la tarde, procedentes de Montoro, fueron trasladados a Córdoba en un camión trece prisioneros de la columna Internacional deshecha por nuestros soldados en aquel sector.

Venían custodiados por requetés y en la puerta del Gobierno civil descendieron del camión y amarrados de dos en dos fueron conducidos a la cárcel por la Avenida de Canalejas, Paseo de la Victoria y Carretera de la Huerta del Rey.

Los trece prisioneros, casi todos rusos, eran de aspecto raquítico, enciñados y deparapados.

En el paseo de la Victoria un moro corpulento que se halla convaleciente de heridas recibidas en el frente, se acercó al grupo que formaban los prisioneros y sus guardianes y al enterarse de que eran rusos, dijo: «Tú quieres matar moritos» y al propio tiempo enarbó un grueso bastón con el propósito de golpear a los internacionales.

Un soldado de Artillería disnadó al moro de sus propósitos, diciéndole que a los prisioneros no se debían maltratar. El moro, a regañadientes, hizo caso al soldado. Se conoce que a aquel todavía le dolía la herida.

Cerca de la rotonda del paseo circular de la Victoria, un prisionero se dirigió a un requeté, preguntándole en mal castellano.

—¿Está muy lejos el sitio donde nos van a fusilar?
Y el requeté le contestó:
—Si no os vamos a matar, ¿llevamos a la cárcel.

Otro ruso dijo que ellos no habían venido a España voluntariamente, sino que habían sido obligados a ello.

Finalmente, otro de los prisioneros refirió un cuento chino:

Dijo que ellos habían venido a luchar al lado de las fuerzas del general Franco, pero fueron engañados. Agregó que ellos querían pasarse a nuestras filas en la primera ocasión.

Ayer fueron traídos de Montoro otros catorce prisioneros internacionales.

Estos tenían el mismo aspecto que los del sábado; esmirriados, enciñados, muy poca cosa. Con «internacionales» así va a conseguir muy poco Largo Caballero y su pandilla.

Suscripción en favor del puñado de patriotas que resisten en el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza de Andújar

Cantidades recibidas en GUIÓN

Suma anterior, 512 pesetas.

Don Antonio Calisteo, una peseta; don Lorenzo Ramos Bellido, 3; don Manuel Morales Gavilán, 25; don Alonso Artero, 2.

Suma y sigue, 543 pesetas.

Una Patria, un Estado, un Caudillo
Una Patria: ESPAÑA. Un caudillo: FRANCO

MIRANDO A LA GUERRA

La terrible Infantería española

Esto marcha. Bujalance, Cañete, Valenzuela, Albendín, Las Cumbres, Villafraña, El Carpio, Pedro Abad, Montoro, Villa del Río, Lopera, En menos de una semana han vuelto a ser de España. Y ahora, para siempre. El haber no puede ser más espléndido. Botín de guerra y botín moral. Pueblos arrancados a la horda. Una columna internacional deshecha. En este terrible juego de la guerra, pierde el encarnado. El rojo se destiñe. La tropilla de asesinos, de ladrones y de gangsters, huye despavorida por los olivares béticos.

En marcha y adelante. No hay quien pare este rosario de victorias. No hay fuerza humana que detenga el ímpetu arrollador de nuestros soldados. De todos. Pero singularmente de nuestra Infantería. De esta Infantería española de Cerignola y Gravelinas, hija de aquellas compañías de arcabuces de Farnesio que supieron vencer en Garelano y que supieron morir en Rocroy.

Así se vence. Con gente así ya puede venir Rusia entera. Cuantos más enemigos tengamos delante, más gloria para nuestros soldados y más honor para nuestros muertos.

guión

VILLA DEL RIO BAJO EL SIGNO ROJO

Doña Teresa Guirao nos refiere su terrible odisea

La implantación del comunismo libertario. La noche trágica. Asesinan al marido y saquean la casa. El pueblo vacío. Llegan los rusos. «No quiero estar con los que han matado a mi papá». El comité de asesinos

La primera persona que logró salir del infierno rojo de Villa del Río y trasladarse a Córdoba ha sido doña Teresa Guirao, perteneciente a una distinguida y apreciable familia de nuestra ciudad, que ha vivido cinco meses de torturas en aquel pueblo, si puede llamarse vida a los días amargos, infinitamente dolorosos, que ha visto desfilar en agonía inacabable.

En el domicilio de su hermano político, el reputado doctor don Pedro Pablos, tuvo ayer doña Teresa Guirao la gentileza de relatarnos su triste odisea a la que puso fin la llegada de nuestras tropas.

Hordas de mineros invaden el pueblo

A los primeros días del movimiento comenzaron a llegar a Villa del Río numerosos mineros provistos de toda clase de armas procedentes de Linares. Dichos sujetos se hicieron los verdaderos amos del pueblo y en seguida comenzaron las detenciones, los registros domiciliarios y los asesinatos.

Don Demetrio Camilo Cerabaño, esposo de doña Teresa Guirao, fué detenido y al poco tiempo libertado, concediéndole el Comité rojo la merced de una prisión atenuada en su domicilio. Este quedó desde entonces convenientemente vigilado por dos individuos con armas que no eran de la localidad.

Se implanta el comunismo libertario

El Comité rojo procedió inmediatamente a la implantación del comunismo libertario y se incautaron de bienes, etc., establecieron un economato, en el que se suministraban los artículos alimenticios al vecindario.

Para ello habían sido distribuidas unas cartillas a cada familia y según las personas de que esta se componía así era la ración que se entregaba.

Consistían las raciones para el almuerzo en garbanzos, carne y tocino para condimentar un modesto cocido y para la cena judías, lentejas y arroz.

Contadas eran las personas que podían entrar en el domicilio del señor Cerabaño, pues los marxistas habían prohibido la conversación entre las familias de derechas y las sirvientas eran condenadas a sufrir terribles castigos si osaban visitar siquiera a sus antiguos señores.

La noche trágica del 18 de Agosto

Hasta la fecha que consignamos en el título antes escrito, se vivió en el hogar del señor Cerabaño con las naturales zozobras. Continuamente recibíanse noticias de los asesinatos que diariamente perpetraban

los rojos y se temía que un día cualquiera...

Y llegó. Unos cuantos foragidos irrumpieron en aquel hogar que fué venturoso y detuvieron a don Demetrio Camilo Cerabaño, lo subieron a un camión y ya no se volvió a tener noticias de dicho señor. Circuló el rumor de que lo habían asesinado y desgraciadamente parece que ha tenido confirmación.

La noche aquella no se podrá borrar de la imaginación de doña Teresa Guirao. Tras la separación dolorosa de su marido, que fué arrancado despiadadamente del cariño de los suyos para ser llevado a la muerte, doña Teresa quedó con sus tres hijos, sola y sin otro consuelo que el de las oraciones y las lágrimas.

Permaneció en vela toda la noche como si presintiera que todavía no estaban satisfechos los miserables asesinos y a las tres de la madrugada una turba de miserables penetró en la casa y la saqueó, desvalijándola totalmente de dinero, enseres y ropas. Dos camiones cargaron dejando a doña Teresa y a sus hijos con la ropa que tenían puesta y en la mayor de las indigencias. Se llevaron también el aparato de radio que en el primer mes del movimiento les había proporcionado tanta esperanza y fe en la liberación, pues haciéndole funcionar muy bajito se enteraban de la marcha victoriosa del Ejército salvador.

Cara a cara con la vida

Doña Teresa Guirao recogió la cartilla de viuda para proveerse en el Comité de alimentos para sus hijos, pero un día le dijeron que aquel cuadero no servía. Los dirigentes marxistas habían dispuesto que las personas de derechas que estuviesen útiles trabajasen si querían comer.

Al propio tiempo había fracasado el sistema de vales y el dinero comenzó a circular de nuevo.

He aquí a una señora sola, sin recibir la visita ni el consuelo de nadie, con tres hijos pequeños, el mayor de trece años, que tiene que afrontar la difícil situación que se le había presentado.

Doña Teresa Guirao da una vez más pruebas de la entereza de su carácter y de edificante resignación cristiana. Señora educada a la antigua en un hogar cordobés, no se arredó ante la perspectiva trágica de su porvenir.

Sus hijos no se quedarán sin pan. ¿Había que trabajar? Pues, a trabajar. Y desde aquel día, sus manos hacedoras dedicadas a confeccionar vestidos para sus amistades. Costiendo de sol a sol y utilizando también algunas horas de la noche, doña Teresa Guirao ha sabido ganar el sustento para sus hijos durante cerca de cuatro meses en Villa del Río comunista.

El pueblo se queda vacío

El martes último los dirigentes comunistas, ante la inminente llegada de nuestras fuerzas, dieron la orden de evacuación general.

Ni doña Teresa Guirao ni sus hijos querían abandonar el pueblo. Tenían la seguridad de que el Ejército iba a salvarlos, pero había el temor de morir a manos de los rojos sin conciencia, que habían dicho que matarían a las personas que se quedasen en el pueblo. Los consejos de unos amigos acabaron de decidirles y se trasladaron a una finca distante del pueblo unos ocho kilómetros. En dicho cortijo se refugiaron numerosas personas de orden del pueblo, las que durante el día hacían paquetes con las ropas para que los rojos creyeran que iban a seguir tras ellos.

Varios rusos llegan huyendo al cortijo

La noche de Nochebuena presentaron en el cortijo diez o doce milicianos rusos con las ropas empapadas, que iban huyendo de nuestras fuerzas.

Dijeron que habían atravesado el río a nado y manifestaron que las tropas nacionales habían tomado el pueblo y que se encontraban a la entrada del puente.

Los extranjeros, que pertenecían a la destrozada columna Internacional, pidieron que les fuera facilitada comida, y cuando cenaron, abonaron diez duros.

Todo esto lo oyó doña Teresa Guirao desde la habitación alta del caserío donde se encontraba.

«Yo no quiero seguir con los que han asesinado a papá»

Al recibir la señora viuda de Cerabaño aquellas noticias pensó en regresar al pueblo inmediatamente, sucediera lo que sucediera. Había que decidirse a la aventura. Si lograba llegar al pueblo con sus hijos sin que los rojos la viesen estarían salvados y si los encontraban y les daban muerte, quizá sería mejor que ir de pueblo en pueblo errantes y sin tener un pedazo de pan que dar a sus idolatrados hijos.

El mayor de éstos le había dicho: «Mamá, yo me voy al pueblo. Si tú no te vienes, yo me voy solo. Yo no quiero vivir con los que han asesinado a papá».

Hacia la salvación

Aquellas palabras tajantes de un hombre de trece años hicieron que doña Teresa Guirao adoptase una resolución definitiva.

Al amanecer del día 25 cogió a sus tres hijos. Bajaron cautelosamente a la planta baja de la finca y los milicianos rusos se encontraban (Continúa en 2.ª plana).

Positales de guerra

MILICIANOS

PESAR MUCHO

Anoche. Era al día siguiente de la toma de Montoro. Descansaba un grupo de Regulares en lo alto de una colina. De vez en cuando salían dos disparos, casi simultáneos, de un olivar cercano. Las balas pasaban demasiado cerca de nuestros Regulares.

Entonces, uno de ellos, se levanta, toma su fusil, y pide permiso al jefe del puesto.

—Yo ir por tiradores y traerlos por las orejas.

Concedido el permiso, salió el Regular. Se perdió entre los olivos. Momentos después reapareció con su fusil y dos fusiles más.

—Aquí estar las dos fusilas. Milicianos no traje, porque pesar mucho.

Y siguió comiendo «pinchitos», como si tal cosa.

Dick

La situación de Madrid es cada día más difícil

La población civil se niega a evacuar la ciudad

LISBOA.—Por noticias captadas a las emisoras rojas se ha sabido que la situación de las fuerzas rojas de Madrid que mantienen la estéril resistencia en la ciudad es cada vez más angustiosa.

La masa del pueblo se ha desbordado en la calle contra los jefes rusos.

El problema principal radica en el abastecimiento de la población, que es difícilísimo.

La población civil se ha negado a abandonar la ciudad y en los túneles del Metro viven las personas hacinadas esperando el momento tan deseado de que las fuerzas del Ejército se apoderen totalmente de la capital.

La situación de Madrid es de franco derrotismo, que en vano tratan de vencer los dirigentes rusos.

Durante los últimos días, nuestra aviación, que está vigilante sobre las carreteras que comunican Levante con la capital de España, actuó con verdadera eficacia y apenas si entraron viveres en la ciudad sitiada.

La moral guerrera de las columnas internacionales, después de las últimas derrotas sufridas, está cada vez más resentida.

Una cuartilla del Gobernador

«Día del Plato Unico»

No es bastante aportar tu dinero a la suscripción, si no practicas la abstención de alguno de tus habituales alimentos, porque es fin muy principal del «Día del Plato Unico» ejercitar la austeridad en las costumbres y el dominio de los instintos.

Ese día debe ser marcado profundamente en cada hogar. «Ho» es el día—dirimos a los nuestros—en que, con el sacrificio gustoso de los ciudadanos conscientes, se afirman los deberes que tenemos para con la Patria.

Y, poco a poco, tras acostumbrando tu espíritu al sacrificio y a la renuncia de algo tuyo para auxiliar a tus hermanos, consiguiendo, cuando te habitues a ese magnífico ejercicio, fojarte un gran temple, que será el temple del alma de la nueva raza hispana.

[Viva España! ¡Viva Franco!
El Gobernador civil, José Marín.

El «Día del Plato Unico» para el mes de Enero

El Gobernador civil de la provincia señor Marín Alcázar, nos remite la siguiente nota:

«Por disposición del Excmo. señor General Jefe de la 2.ª División ha quedado dispuesto que por lo que respecta a la celebración del «Día del Plato Unico» durante el próximo Enero, tenga lugar el segundo viernes del citado mes, en atención a coincidir con la fecha de Año Nuevo, fiesta tradicional en España, el día que estaba señalado para el cumplimiento del obligado sacrificio patriótico.

DESPUES DE LA VICTORIA

Ultima impresion de Montoro la mártir

Ayer estuvimos en Montoro. Pero no en el Montoro que nosotros conocíamos, sino otro muy diferente. Completamente diferente. El Montoro de hoy ofrece todo el aspecto de una población que ha sufrido un terremoto. Todo destruido. Todo deshecho. Los marxistas españoles han dejado en Montoro vivas huellas de la «civilización» de Moscú.

Panorama de la ciudad

Montoro, como decimos, no es Montoro. Los vecinos del pueblo, antes tan comunicativos y tan simpáticos, nos contemplan con ojos en los que se refleja el espanto. Y cuando se dan cuenta de que somos la antítesis de los rojos, nos miran a la cara con la expresión de un agradecimiento que nos conmueve.

Todas las personas de orden han sufrido horriblemente durante los cinco meses de dominio rojo. Las señoras de Montoro han trabajado recogiendo aceituna y fregando las casas ocupadas por los rojos, entre las constantes blasfemias y amenazas de los asesinos.

Unas de estas señoras nos dice que a todas las obligaban a trabajar sin descanso durante muchas horas. Nuestras comunicantes, como caso único y singular, estuvieron trabajando pocos días porque su marido, persona más consciente, las consideraba y hasta les daba permisos, desde luego sin conocimiento del Comité del Frente Popular.

Los «internacionales»

En las afueras del pueblo hemos tropezado con varios extranjeros muertos. En sus ropas se ha encontrado dinero en abundancia y documentos de gran interés. Uno de ellos se llamaba Juan Lacroix, francés, de 31 años de edad. En uno de sus bolsillos tenía un carnet de combatiente de la República francesa.

Otro de los cadáveres tenía encima un pasaporte a nombre de Sankauskas natural de Lituania. Este tenía en uno de sus bolsillos unas tarjetas con el Sagrado Corazón, en cuya parte posterior se lee «Souvenir de premier communion, le 21 Mai 1936».

La terrible lista

Poco a poco se van conociendo nombres de las personas asesinadas por los rojos. La lista que publicamos es sin duda la más detallada hasta el día y es la siguiente:

Don Jesús Vega Leal y su hijo don Jesús, don Mariano Molina Benítez, don Juan Molina Benítez, don Federico Porras Aguayo, don Antonio Porras Benítez, don Juan de Dios Porras, don

Francisco Cañas Lara, don Manuel Cáceres Madueño, don Manuel, don Angel y don Manuel Baena, don Juan Benítez Gómez de Somorrostro y su hermano don Antonio, don Juan Martín Fernández, don Francisco y don Bartolomé Madueño González, don Miguel Juncal García y su hijo, don Vicente Ager Notario, don Francisco Gómez Poblete, don Emilio Blanco, don Rafael, don Eduardo y don Francisco Roa, don Pedro Alba, don Mariano López Cañas, doña Carmen Cañas, doña Carmen López, don Juan Criado Velasco, don Sebastián Marín Vega Leal, don Antonio Abril Claros, don Antonio Ruano, don Manuel y don Cesáreo Medina Verdejo, don Rafael Serrano Cruz, don Pedro Sendra Pastor, don Juan Antonio Madueño, don Juan Martín Madueño Puidó, don Bartolomé Pavón López, don Martín López, don José León García, don Pedro Serrano Mora, don Pedro Luque Cano, don Trinidad Criado Serrano, don Alfonso Marín Medina, don Luis Ruiz Cortés, don Francisco García León, don Alfonso León, don Juan Reyes y su hijo y don Pedro Criado Isasa.

No nos interesa aclarar, por haberlo publicado algunos periódicos, que don Manuel Benítez García, propietario de un establecimiento de tejidos en Montoro no ha sido asesinado como habíamos dicho, pues nuestro enviado especial tuvo el gusto de conversar con él.

Regresamos a Córdoba, ensimismados en los terribles días que ha pasado Montoro. Montoro, que ahora renace con las familias que hayeron ante el terror rojo y que ahora vuelven con sus crucifijos y sus medallas en el pecho y en sus ojos una mirada de perdón.

De la Rosa Alonso de León

AVISO

Los señores que tengan burros a fruto por pensión, los presentarán en la Plaza de Toros el próximo día 30 a las diez de la mañana.

Córdoba 28 de Diciembre de 1936.—El Coronel Presidente, Evaristo Peñalver.

Medina-Azahara

Cemento.- Yeso - Losetas

Canalejas, 9 Córdoba

Molinos eléctricos de café marca «LOIZ»

Extraordinario rendimiento: muelen 50 kilos por hora y dan 9 tipos de café. Los más modernos en presentación y los más sólidamente contruidos.

A PLAZOS Y AL CONTADO

Agencia Exclusiva para las provincias de Córdoba y Jaén: RAFAEL SECALL PASO DE LA VICTORIA, 21. Teléfono 2472 CORDOBA Para las tiendas de gran movimiento: SIEMPRE MOLINOS «LOIZ»

Villa del Río bajo el signo rojo

(Final de la información que viene de primera plana)

durmiendo como marmotas. Por este lado nada había que temer. Salieron del cortijo. El aire frío de la cruda mañana invernal hería los rostros como la arista de un cristal. ¿Qué les aguardaría? A campo traviesa, esquivando las veredas y caminos donde pudieran tropezar con rojos, emprendieron una marcha desesperada y recorrieron los ocho kilómetros que los separaban del pueblo.

Llegaron al fin. Los vivos a España atronaban el espacio. Los soldados de la Patria ya estaban en el pueblo. Era verdad. Ya estaban salvados. Y doña Teresa Guirao dio a sus hijos un abrazo inmenso, tan grande como el que les dio aquella noche en que el padre de los pequeños fue arrancado de su hogar para ser llevado a la muerte.

«Mamá, aquel señor te llama»

Corriendo por las calles del pueblo iba doña Teresa Guirao con sus hijos en busca de su hogar deshecho.

De pronto, uno de sus hijos le llama la atención: «Mamá, aquel señor te llama». Era el ingeniero cordobés don Rafael Izardí que la había reconocido a pesar de que los sufrimientos han dejado su terrible huella en la naturaleza de la virtuosa señora.

El señor Izardí se prestó amable a trasladarlos a Córdoba y aquella tarde doña Teresa y sus hijos pudieron abrazar a sus familiares a quienes creyeron que habían perdido para siempre.

El comité de asesinos

Doña Teresa Guirao no supo decirnos quienes eran los individuos que constituirían el comité de asesinos en Villa del Río. A pesar de haber residido muchos años en el pueblo conocía a poca gente y mucho menos a la gentuza que se hizo dueña y señora de las vidas y haciendas de las personas honradas del pueblo.

Por otras personas hemos sabido que el Comité criminal lo integraban unos sujetos conocidos por los apodos de El Laquetón, El Lopera y El Patillas. Este trío era presidido por un tal Pedro Delgado, individuo de sentimientos perversos.

Es reanudado el servicio de trenes entre Villa del Río y pueblos adyacentes

Marcha de los trenes especiales de viajeros que, a partir del día 27 y hasta nuevo aviso, se pondrá en circulación diariamente entre Villa del Río y Córdoba y viceversa:

Villa del Río, salida a las 15:50; Montoro, a las 15:55; Pedro Abad, a las 16:20; El Carpio a las 16:29; Villafraanca, a las 16:38; Los Casinos, a las 16:46; Alcolea, 16:45; Córdoba, llegada a las 17:7.

Salida de Córdoba, a las 11:30; de Alcolea, a las 11:45; de Los Casinos, a las 11:53; de Villafraanca, a las 12:05; de El Carpio, a las 12:13; de Pedro Abad, a las 12:23; de Montoro, a las 12:30. Llegada a Villa del Río, a las 12:50.

Suscríbese a GUION

EL GAS es lo más Limpio Cómodo y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas.

Los asesinatos

El número de personas asesinadas por los rojos en Villa del Río se aproxima al centenar y entre ellos figuran don Antonio Chacón, el párroco don Santiago Calero, el sacerdote don Juan Cano y otro llamado don José, el sacristán don Francisco Zurita, los industriales señores Santos y Ferrer, don Francisco Sendra Pastor, el industrial don Urbano Muela, el propietario don Angel Gómez, el secretario del Juzgado municipal, el falangista don Juan Toro y el propietario don José Morales Lara.

Asimismo asesinaron en el Hospital a un médico por el horrendo delito de que llevaba colgada al cuello una medalla con la imagen de la Virgen, y a don Cesáreo Romero García de Vinuesa y a su esposa, quienes habían prodigado siempre sus generosos sentimientos con los menesterosos, los asesinaron juntos.

Hariamos interminable esta relación que no seguimos por evitar al lector la lectura de más horrores.

El veterinario fué muerto en la plaza del pueblo

Otra de las víctimas del furor rojo fué el veterinario señor Aguirre. Detenido por las hordas salvajes lo llevaron a la plaza del pueblo y allí, delante de numerosos milicianos, que se recogían ante el espectáculo horroroso, lo acibillaron a tiros.

El principio de la normalidad

Ya han regresado a Villa del Río muchas personas de orden que habían buscado refugio en las fincas cercanas al pueblo.

La circulación por ferrocarril y por carretera ha sido restablecida y abastecimiento de la población se ha realizado con normalidad.

Poco a poco irá recobrando el pueblo trabajador su fisonomía habitual, apacible y quieta. Volverán a sonar en las iglesias las campanas invitando al vecindario a la oración y las horas rojas angustiosamente vividas serán recordadas como escenas de un mal sueño que hay que ir olvidando a medida que se desvanan los días en la ruca incansable de la vida.

G. P.

ACTO DE CARIDAD Inauguración del nuevo comedor de la Cocina Económica

Ampliando la información publicada en nuestro último número y que no pudimos hacer con detalles por falta de espacio, hemos de consignar que el nuevo Comedor ha sido instalado en la casa de la calle de Santa María que se comunica con el antiguo edificio de la calle de San Pablo, donde está situada la Cocina Económica.

Las obras que han sido necesario realizar para adaptar el edificio adquirido por el Jefe de Orden Público don Bruno Ibáñez al fin a que va a ser destinado, han sido realizadas con una actividad extraordinaria en la que han colaborado eficazmente con el señor Ibáñez Gálvez por su ayudante el teniente de la Guardia civil señor Galisteo en la cuestión administrativa y el arquitecto municipal señor Sáez Santamaría en la técnica.

Alrededor del amplio patio del edificio se ha construido el local destinado a comedor y a las demás dependencias necesarias, salas de espera para niños y personas mayores, con separación de sexos, cocinas, almacenes, retretes, casa para el conserje, etc. La extensa nave del Comedor está suficientemente ventilada y las paredes están cubiertas con azulejos blancos hasta más de metro y medio de altura.

El sector de la parroquia de San Andrés don Francisco Poveda, bendijo el Comedor y seguidamente se comenzó a servir la comida por distinguidas damas y señoras cooperadoras del Comedor de Caridad, presididas por doña Blanca Sánchez Guerra, viuda de Alvear.

El almuerzo fué servido en varias tandas a consecuencia del gran número de menesterosos que acudió a participar de los beneficios.

Al simpático acto asistieron el Gobernador militar de la plaza de Ciria-

El glorioso Ejército del Sur continúa su avance victorioso

Ayer fueron ocupados los pueblos de Lopera y Adamuz

Las personas libertadas por nuestras fuerzas manifiestan que los rojos han dado muerte a sus dirigentes

Ayer fué otro gran día de victoria para las tropas que operan en el sector de Córdoba. Las columnas que salieron de Villa del Río, dirigidas personalmente por el general Queipo de Llano, tomaron tras escasa resistencia del enemigo, el importante pueblo de Lopera en la provincia de Jaén, donde los marxistas habían cometido los mismos horrendos crímenes que en cuantos pueblos han estado dominados por ellos.

Los rojos, ante el impetuoso avance de nuestras fuerzas, abandonaron la ciudad, dejando el pueblo sumido en la mayor desolación.

Fuerzas de Caballería hicieron un reconocimiento ofensivo por la Sierra de Marmolejo y en Andújar han cometido los rojos también infinidad de crímenes. Dos hijos del fondista de Marmolejo don Pedro Perales, más conocido en aquellos contornos por el nombre de Pedro Semana, han sido villanamente asesinados. Dicho señor, que es muy anciano, pues cuenta más de setenta años, y ha derramado mucho bien sobre los obreros de aquel pueblo, fué detenido y cruelmente martirizado en la cárcel. Después lo libertaron y lo dedicaron a trabajar en las rudas faenas del campo. En suma, los mismos crímenes, los mismos atropellos e idénticas vejaciones que en todos los pueblos.

En Adamuz los criminales marxistas han realizado cerca de trescientos asesinatos y han cometido las mayores infamias con algunas señoritas de dicho pueblo, a las que se han llevado consigo en su huida.

Dichas personas se abrazaban a nuestros soldados llorando de emoción al verse libres de la tiranía roja.

Los rojos de Adamuz se han retirado desmoralizados hacia la Sierra. Los libertados han dicho que des-

pués del fracaso de Villafranca, los marxistas asesinaron a los dirigentes. Nuestra gloriosa Aviación efectuó ayer algunos reconocimientos por Marmolejo y Andújar y en ambos pueblos se observó que los rojos procedían a la evacuación con extraordinaria rapidez. Muy pronto, pues, los bravos defensores del Santuario de la Virgen de la Cabeza serán libertados y la verdadera España rendirá a ese puñado de héroes el homenaje a que han sabido hacerse acreedores por su magnífico comportamiento.

Se tienen noticias de que en Marmolejo y en Andújar han cometido los rojos también infinidad de crímenes. Dos hijos del fondista de Marmolejo don Pedro Perales, más conocido en aquellos contornos por el nombre de Pedro Semana, han sido villanamente asesinados. Dicho señor, que es muy anciano, pues cuenta más de setenta años, y ha derramado mucho bien sobre los obreros de aquel pueblo, fué detenido y cruelmente martirizado en la cárcel. Después lo libertaron y lo dedicaron a trabajar en las rudas faenas del campo. En suma, los mismos crímenes, los mismos atropellos e idénticas vejaciones que en todos los pueblos.

co Casejajo Ruiz, el comandante mayor del Regimiento de Artillería Pesada número 1 don José Rodríguez de Auztía, el Gobernador civil don José Martín Alcázar, el jefe provincial de Orden Público don Bruno Ibáñez, su ayudante señor Galisteo, el capellán de la Guardia civil don Alfonso Hidaigo, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, los gestores provinciales señores Urbano, Castañes y Ruiz Ripoll, los gestores municipales señores Carretero Serrano, Molina de Pazos, Rey Díaz y Torres Márquez, el coronel de la Guardia civil don Evaristo Peñalver, el presidente del Comedor de Caridad don Manuel Enrique Barrios, el administrador de dicho establecimiento don Francisco Martín, el arquitecto don Carlos Sáez Santamaría, el secretario particular del Gobernador don Buenaventura Villa, el jefe de la Guardia municipal don Juan Ruiz, el inspector del Cuerpo de Vigilancia don Antonio Jiménez Abad, el secretario de la Comisaría señor Martín Carvajal y otras personas.

Mientras se sirvió la comida a los pobres interpretó un concierto la Banda Municipal de música.

El jefe de Orden Público obsequió con un lunch a los invitados al acto.

El señor Ibáñez fué muy ovacionado por los pobres y recibió muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy cumplida por la hermosa obra de caridad cristiana que ha realizado.

De campaña

Madrinas de guerra

Por conducto de GUION, solicita madrina de guerra Domingo Izquierdo Sánchez, del Batallón de Voluntarios de Córdoba.

¡Se acabaron las dificultades!

Existencias para cantidad, calidad y gusto, en toda clase de cafés tostados

Tostador Puerto Rico SEVILLA, 5. Teléfono 1070

Gran Teatro.-Ideal Cinema

HOY LUNES 28 DE DICIEMBRE DE 1936. A las cinco y media de la tarde.—Gran función patriótica a beneficio del Ejército Salvador de España y milicias nacionales y como homenaje a sus gloriosos caudillos generales Franco, Queipo de Llano y Varela y coronel Cascajo.—Entrega a éste de la medalla que le regala el pueblo de Córdoba.—Discursos por el Padre Juanito y don José María Pemán.—Concierto de piano por el notabilísimo Abate Sexi.—Representación del poema dramático en un prólogo, tres actos y un epílogo EL DIVINO IMPACIENTE, por la Agrupación de jóvenes sevillanos «Los Amigos del Libro y del Teatro».—Butaca numerada 10'00. Anfiteatro 1'25. Paraiso, 0'50.—Mañana, LA LEGION BLANCA, en español, por Loretta Young y John Boles. Últimas proyecciones.—Miércoles, DESBANQUE MONTE-CARLO, el gran éxito «Fox», en español, por Ronald Colman, Joan Bennett y Colin Clive.—Jueves, estreno en Córdoba de la gran película «Fox» en español CARAVANA, por Annabelle, Charles Boyer y Conchita Montenegro

Teatro Duque de Rivas-Empleo Cultura-Til. 1750

HOY LUNES 28 DE DICIEMBRE DE 1936 A las 6'30 tarde y 10'30 noche.—1.º El dibujo en colores, LOS TRES GATITOS.—2.º Últimas proyecciones de la producción LA CIUDAD SIN LEY, en español, por Edward G. Robinson, Miriam Hopkins y Joel Mc Crea.—Butaca 1'00. Grada, 0'25.—Mañana, últimas proyecciones de la espectacular producción ITTO

THE GONGORA - Empleos RAMOS - Jesús María, U.-Til. 2165.

HOY LUNES 28 DE DICIEMBRE DE 1936 A las 6'30 tarde y 10'30 noche.—1.º GALLINA DESPERADA, dibujo.—2.º Stan Laurel y Oliver Hardy en ASSES DE LA MALA PATA, en español.—Butaca 1'00. Entréselo 0'50.—Próximamente: ATENCION SEÑORAS.—Próximo LA FARIA DE LA VANIDAD.

El general Mangada, sitiado con sus fuerzas en el sector de El Escorial, envía emisarios para proponer la rendición

Los emisarios no han sido escuchados y Mangada está dispuesto a rendirse sin condiciones

TALAVERA.—A consecuencia de la difícil situación en que se encuentran las fuerzas rojas que están situadas en el sector de El Escorial, y que como es sabido, están cercadas por el Ejército nacional, hace unos días, el general Mangada, que manda dichas fuerzas rojas, envió unos emisarios para que se entrevistaran con los jefes principales de las fuerzas nacionales para gestionar la rendición de los marxistas que se encuentran en el interior y en los alrededores del histórico monasterio.

Como es natural, ni siquiera fueron escuchados dichos emisarios, pues según declaró oportunamente el general Franco, las fuerzas rojas que deseen someterse tienen que hacerlo sin condiciones.

Se sabe que en la imposibilidad de mantenerse por más tiempo en la angustiosa situación en que se encuentran, el general Mangada está dispuesto por sí a someterse incondicionalmente con todos los efectivos que manda.

Aceituna para molinenda

Se compra en los Almacenes «San Antonio» de Carbonell y Compañía de Córdoba S. A. Situada junto a la Torre de la Malmuerta No se admite aceituna atrojada